Geometrie Kreise

2. Winkel am Kreis

2.1. Berechnungen

1. Peripheriewinkel und Zentriwinkel

VeI UN G . oo

2. Satz

Beweis:
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Geometrie Kreise

3. Bemerkung

Ein Peripheriewinkel und sein zugehoriger Zentrwinkel schauen immer in die gleiche
Richtung.

4. Satz
Peripheriewinkel auf dem gleichen Bogen ........... ... ... .. ... ... ...

Beweis:

5. Satz
Peripheriewinkel auf verschiedenen Bogen ............ ... ... .. ... ... ... ...

Beweis:

6. Satz
Der Winkel zwischen der Sehne und der Tangente ............. ... . ... ... .......
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Geometrie

8. Knacknuss

Die Punkte auf dem Kreis haben immer denselben Abstand.
Driicke den Winkel 8 durch den Winkel « aus.

<Y

9. Definition

Ein Sehnenviereck ist ein Viereck, welches einen Umkreis hat.

10. Folgerung

Kreise

Beweis:

Lernkontrolle

Man denke sich ein Zifferblatt einer tiblichen Uhr. Dann gehort zu
jeder Ziffer ein Punkt auf der Kreislinie.

Verbinde die Punkte von 11 Uhr mit 3 Uhr sowie die Punkte von 4
Uhr mit 7 Uhr und verlangere die beiden Strecken zu Geraden.
Berechne den Schnittwinkel zwischen diesen beiden Geraden.
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Geometrie Kreise

2.2. Konstruktionen

1.

Grundkonstruktion

Da wir nun wissen, dass die Peripheriewinkel iiber dem gleichen Bogen zur gleichen
Sehne alle gleich gross sind, konnen wir zur gegebenen Sehne und vorgegebenem
Peripheriewinkel die Kreisbogen konstruieren.

Fiir das Musterbeispiel nehmen wir den Peripheriewinkel o = 55°.

Definition

Ubung

Zeichne eine Strecke von etwa 6 cm Lénge.
Bestimme die Fasskreisbogen zu den Peripheriewinkeln 35° und 70°.
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4. Uberlegungs- und Konstruktionsaufgabe

Wie sieht der Fasskreisbogen aus, wenn der Peripheriewinkel 90° betragt?

5. Stumpfe Winkel

Konstruiere den Fasskreisbogen fiir o = 110°.

Lernkontrolle

Zeichne eine Strecke AB von etwa 5 cm Lange. Bestimme das Gebiet
aller moglichen Punkte C' so, dass der Winkel <(AC'B) zwischen
75° und 130° liegt. (Die beiden Werte von 75° und 130° sind auch
erlaubt.)
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Geometrie Kreise

6. Der Kanufahrer

Jemand fahrt auf einem Fluss (Gerade g) unter einer Briicke (Strecke AB) durch. Er
will von der ganzen Briicke ein Foto machen. Das geht aber nur, wenn der Blickwinkel
zwischen 40° und 80° liegt. Von welchen Punkten von g aus kann man fotografieren?

Lernkontrolle

Man kennt A(—1]0) und B(4]0) . Von welchen Punkten der y-
Achse aus sieht man die Strecke AB unter einem Winkel von mehr
als 50°, aber weniger als 100°7
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